Беспредметное рисование на уроках музыкально-исторического цикла.

С. Г. Макаревич,

преподаватель слушания музыки и музыкальной литературы ДШИ № 7 им. А.П. Новикова,

 г. Новосибирск.
В статье кратко рассматривается музыкальное рисование, его роль и формы реализации, как современной технологии обучения на уроках слушания музыки и музыкальной литературы. 

Использование новых технологий в работе с визуальным мышлением позволяет внедрить в процесс музыкального обучения эффективную и перспективную методику «музыкального рисования». Эта новая форма работы вполне способна реализовать сверхзадачу художественного обучения в целом – формирование целостной гармоничной личности.
Само понятие «музыкальное рисование» подразумевает отражение впечатления от восприятия музыкального произведения в красочных предметных и беспредметных формах, и является рабочим термином, поскольку первоначально возникло в научной сфере и называлось «музыкальная графика». Впервые, в качестве методики она была предложена и использована для целей педагогики и психотерапии австрийским  искусствоведом и педагогом Оскаром Райнером (в книге «Musikalische Graphik», изданной в 1925 г.), и нашла последователей во многих странах мира [1]. 
В России активно развернулись исследования синестезии и «цветного» слуха, во многом, благодаря казанскому НИИ «Прометей», где  под руководством Б. Галеева и  молодых педагогов И.Л.Ванечкиной и И.А.Трофимовой (70ые годы) проводились эксперименты, доказавшие, что все дети обладают способностью к отвлеченным цветовым ассоциациям, цветовым оценкам незримых явлений и понятий. Разработки казанских педагогов содействовали логическому восприятию и быстрому росту понимания музыки, осмысленной ее интерпретации через беспредметные пятна и линии до отражения характера, содержания и формы музыкального произведения, и даже специфических особенностей национальной музыки. 
В наше время изучением музыкального рисования и  внедрением «синестетических» технологий в обучение и воспитание занимаются: М.С. Заливадный (Санкт-Петербург), Н.П. Коляденко (Новосибирск), С.Л. Долгушин (Омск).
Само внедрение музыкального рисования в процесс обучения подразумевает несколько этапов. Первый, включает задания  на активизацию «визуального мышления» детей, и ассоциативных способностей воображения учащихся (стихотворения с синестезиями, анализ репродукций, изображающих эмоции, видеофильмы, анкетирование и др. приемы, проверяющие степень развитости «цветного слуха») [1].  

На втором этапе с учащимися рассматривается само понятие музыкального рисования, как отражение впечатления от пьесы в красочных линиях, пятнах, предметных и беспредметных формах. Дальнейший этап работы перед прослушиванием пьесы, проходит в форме беседы и раскрывает, как именно та или иная мелодия может быть запечатлена в рисунке. При повторном прослушивании коллективно разбирается на слух строение пьесы (фразы, или предложения, сравниваются их сходства и различия), характерность мелодической линии, если музыкальный фрагмент непрограммный, и оркестровка, темп, динамика отрывка, средства создания сюжета, если музыка программная. Уже после такой подготовки можно приступать к собственно рисованию.
Также, для развития способности воспринимать беспредметный подтекст художественных образов, в музыкальном обучении необходимо активизировать ощущения языковых элементов именно изобразительных искусств – цвета, линии, формы. Для достижения этой цели учащимся предоставляется возможность освоить их семантику: семантика цвета  как своего рода «звучание краски» (например,  небо в рассматриваемых репродукциях серо-голубой краске звучит глухо, тревожно или хрустально-звеняще и т.д.; семантики линии - линия не только как оболочки предмета, означающая  положение в пространстве, но и средство передачи выразительных свойств; линия как носитель композиционной формы в живописи (можно использовать таблицы Ж..Сюпервиля для объяснения семантических смыслов линий и геометрических форм)[7, c.127].

Таким образом, музыкальное рисование позволяет учащимся посредством овладения элементами визуального мышления постичь суть музыки как беспредметного процесса создания образов и улучшить процесс запоминания музыкальных произведений, также повлиять на стиль обучения: для правополушарного типа учащихся этот прием пробуждает умение анализировать (с помощью линий, форм, контуров); для левополушарного типа помогает стимулировать эмоциональность посредством цветовых характеристик.
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